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БОРГОВА ПОЛІТИКА ЯК ФАКТОР  
ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД В УКРАЇНІ 

Вагомою умовою соціально-економічного розвитку територіальних громад у післявоєн-
ний період є їхнє стабільне фінансове забезпечення. В умовах проведеної реформи децентра-
лізації влади в Україні протягом 2014—2021 років, зросла роль самоврядних територіальних 
одиниць первинного рівня: міських, селищних і сільських територіальних громад у фінансу-
ванні довгострокових інвестиційних проектів направлених на відновлення та розбудову міс-
цевої інфраструктури та інших соціально важливих проектів на місцях. Протягом періоду ре-
алізації реформи децентралізації було створено 1469 об’єднанні територіальні громади, з 
них: 409 міських, 435 селищних та 625 сільських [3]. Виняткове значення у фінансуванні по-
треб відновлення, модернізації та розвитку територіальних громад набуває боргова політика, 
яка направлена на визначення потреби та цілей боргового фінансування, організації та реалі-
зації процесу залучення фінансових ресурсів, їх цільового використання та заходів щодо 
ефективного управління борговими зобов’язаннями. 

Основними причинами здійснення боргової політики на рівні територіальних громад є не-
достатнє надходження власних доходів, критичний стан інфраструктури, низький рівень роз-
витку та збитковість комунальних підприємств, недостатній обсяг трансфертних платежів з 
державного бюджету для збалансування фінансової забезпеченості бюджету.  

Проблематика недостатності фінансових ресурсів для фінансування соціально-
економічного розвитку територіальних громад значно посилилась з початком повномасшта-
бного вторгнення російських військ 24 лютого 2022 року. Після початку військової агресії 
відбувся прогресивний ріст рівня збитків, які були отриманні після анексії територій АР 
Крим та частин Луганської та Донецької областей. Найбільших збитків зазнала інфраструк-
тура у Донецькій, Луганській, Харківській, Київській, Чернігівській, Запорізькій, Херсонсь-
кій та Миколаївській областях. Однак внаслідок ракетних ударів руйнувань зазнала також 
інфраструктура інших областей України. Основні збитки були завданні житловому сектору 
(40 % від сукупного обсягу збитків), транспортній інфраструктурі (31 %), системі охорони 
здоров’я та освіти (19 %), промисловості та сільському господарству (10 %). 

За підрахунками Кабінету Міністрів України та експертів Єврокомісії та Світового банку 
для фінансування потреб на відновлення та реконструкцію соціального, виробничого та ін-
фраструктурного секторів необхідно залучити 349 млрд дол., що в 1,5 разу більше ВВП 
України до початку російської агресії.  

Зважаючи на потребу в значних обсягах фінансування для відновлення та розвитку соціа-
льної-економічної інфраструктури України, постає питання пошуку джерел залучення фінан-
сових ресурсів. Кабінет Міністрів України розглядає такі джерела фінансування «Плану від-
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новлення» України: конфісковані російські кошти в Україні та світі, військові репарації, ко-
шти міжнародних фінансових організацій, кошти державного бюджету України, кошти до-
норів і приватного сектору. Однак, для фінансування проектів соціально-економічного на-
пряму по відновленню та розвитку місцевих територій, територіальним громадам необхідно 
проводити власну політику щодо пошуку джерел залучення фінансових ресурсів. Одним з 
таких джерел можуть виступати запозичення. Запозичення для територіальних громад є важ-
ливим інструментом, який служить для акумуляції фінансових ресурсів на кредитному ринку 
та потреб фінансування інвестиційних проектів (табл. 1). 

 

Таблиця 1  

СТРУКТУРА ЗАЛУЧЕННЯ МІСЦЕВИХ ЗАПОЗИЧЕНЬ ТЕРИТОРІАЛЬНИМИ ГРОМАДАМИ  
В УКРАЇНІ ПРОТЯГОМ 2018—2022 рр., млн грн 

Показники Рік 

2018 2019 2020 2021 2022 

Запозичення 2458,3 3694,8 7452,8 17771,7 282,9 

Внутрішні запози-
чення 

2347,5 3233,3 7041,4 8027,9 258,3 

Зовнішні запози-
чення 

110,8 461,5 411,4 9743,8 24,6 

Погашення –160,3 –577,2 –1301,1 –5473,7 –8760,4 

Внутрішні зо-
бов’язання 

–159 –513,4 –1201,5 –3682,2 –6222,3 

Зовнішні зо-
бов’язання 

–1,3 –63,8 –99,6 –1791,5 –2538,1 

Сформовано автором на основі [2] 
 
Після започаткування реформи децентралізації обсяг залучення позикового капіталу на-

буває інтенсивної динаміки росту, пік якого припав на 2021 рік. У структурі запозичень пе-
ревагу набувають внутрішні запозичення, винятком є 2021 рік, протягом якого зовнішні за-
позичення склали 54,8 %. Це пов’язано з активізацією фінансування проектів розвитку 
міжнародними фінансовими організаціями. Однак ситуація кардинально змінилась у 2022 
році, після початку російської вторгнення в Україну.  

Під час оголошення військового стану на території України відбулось спрощення механі-
зму залучення та використання коштів місцевих територіальних громад, який згідно з Зако-
ном України  «Про внесення змін до розділу VI «Прикінцеві та перехідні положення» №2390 
Бюджетного кодексу України щодо посилення гнучкості місцевих бюджетів та підвищення 
оперативності прийняття рішень». Згідно даного Закону України, міські територіальні гро-
мади мають право: передавати кошти із спеціального фонду місцевого бюджету до загально-
го фонду місцевого бюджету; здійснювати нові місцеві запозичення та надавати місцеві га-
рантії, навіть якщо у процесі здійснення платежів з погашення та обслуговування місцевого 
боргу порушено графік платежів, нараховано штрафні санкцій, виникла прострочена забор-
гованість; здійснювати, видатки, не віднесені до відповідних місцевих бюджетів і видатки на 
утримання бюджетних установ одночасно з різних бюджетів та інші повноваження [1]. 

Потенційними джерелами залучення позикового капіталу в Україні є кошти комерційних 
банків та кошти міжнародно фінансових організацій. Протягом 2022 року комерційні банки 
України на своїх кореспондентських рахунках акумулювали більше 400 млрд грн тимчасово 
вільних коштів, які можуть бути направленні на фінансування проектів відновлення та роз-
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витку територіальних громад. Однак через високу ризикованість такого фінансування коме-
рційні банки не поспішають надавати внутрішні кредити територіальним громадам. Так, у 
2022 учасниками кредитних відносин на внутрішньому ринку позикового капіталу виступи-
ли 3 банки, зокрема 2 державні: АТ «Державний експортноімпортний банк України», ПАТ 
АБ «УКРГАЗБАНК» та один комерційний: АТ «ТАСКОМБАНК», які надали лише 5 креди-
тів одному позичальнику (Дніпровській міській раді). Вартість позикового капіталу була 
плаваюча і розраховувалась, як облікова ставка НБУ + 4,5 %, але не могла перевищувати 23–
30 % залежно від кожної угоди банку, термін погашення 5 років. Випуск облігацій місцевих 
позик у 2022 році не проводився. Загалом ринок внутрішніх місцевих позик має ознаки недо-
сконалої конкуренції, адже на внутрішньому ринку позикового капіталу представлені тільки 
банківські установи, які формують пропозицію позикових коштів та визначають їх вартість.  

На зовнішньому ринку міські територіальні громади у 2022 році залучили незначний об-
сяг запозичень 24,6 млн грн від міжнародних фінансових організацій. Особливістю залучен-
ня такого фінансування є середньостроковий термін використання та такі позики є менш до-
роговартісними. Головним критерієм відбору проектів для отримання позик від міжнародних 
фінансових установ є цілонаправлений характер фінансування екологічно-інноваційного на-
прямку. 

Однак не всі територіальні громади в Україні мають рівні можливості щодо залучення по-
зикового капіталу, що може привести до дисбалансу їх соціально-економічного розвитку. 
Так 1060 селищних і сільських територіальних громад позбавленні права здійснювати борго-
ву політику, як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках позикового капіталу. Основ-
ною причиною такого є низький рівень доходів, що впливає на боргову безпеку територіаль-
них громад, адже може вплинути на можливість обслуговування боргових зобов’язань. Тому 
важливим напрямом при проведенні боргової політики є моніторинг рівня платоспроможно-
сті та здатності обслуговувати боргові зобов’язання.  

Таким чином запозичення для територіальних громад є одним з джерел акумуляції фінан-
сових ресурсів до їх бюджетів. Тому в післявоєнний період запозичення виступатимуть ін-
струментом, використання якого впливатиме на відновлення зруйнованої інфраструктури та 
сприятиме фінансуванню соціально-економічних проектів розвитку. Попри це в Україні пот-
рібно надати можливість усім територіальним громадам здійснювати боргову політику, що 
сприятиме розвитку не тільки міських територіальних громад, а й селищних і сільських. Таке 
рівноправ’я доступу до позикового капіталу повинно ґрунтуватись на безпечному рівні щодо 
обслуговування боргових зобов’язань та інших індикаторів боргової безпеки територіальних 
громад. Поряд з цим територіальні громади повинні: визначати пріоритетні проекти, під які 
залучатимуться кошти, проводити прогноз та оцінку обсягу надходжень, які направляти-
муться на погашення боргових зобов’язань, здійснювати моніторинг за раціональним вико-
ристання запозичених коштів.  
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